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ATA Nº 2/CONSCOM-RE/UFFS/2025
ATA DA 2ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 2025 DO CONSELHO COMUNITÁRIO

Aos vinte e cinco dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às catorze horas e  
cinco minutos, de forma presencial  com conselheiros participando remotamente por meio do 
sistema de videoconferência Webex, foi realizada a 2ª Sessão Ordinária de 2025 do Conselho 
Comunitário do  Campus Realeza da Universidade Federal da Fronteira Sul (UFFS), presidida 
pela  conselheira  Mayara  Pryscila  Borsa. Fizeram-se  presentes  à  sessão  os  seguintes 
conselheiros: Aloisio João Scandolara (APP – Sindicato), Andressa Borsuk Gnoatto (Associação 
Empresarial  de  Santa  Izabel  do  Oeste  –  ACESIO),  Berlindo  Leviski  (Sindicato  dos 
Trabalhadores  na Agricultura Familiar  de  Planalto),  Claudemir  de Chaves  (Representante  do 
Deputado  Federal  Elton  Welter),  Clemilda  Santiago  Neto  (Secretaria  de  Estado  da  Mulher, 
Igualdade  Racial  e  Pessoa  Idosa  –  SEMIPI),  Clodomir  Zanini  Fiorentin  (representante  do 
Deputado  Federal  Zeca  Diceu),  Edson  Antonio  Santolin  (Coordenador  Administrativo  do 
Campus Realeza),  Glauber  Sartori  (UTFPR  –  Campus Dois  Vizinhos),  Inácio  José  Werle 
(Associação de Estudos, Orientação e Assistência Rural – Assesoar),  Jandira Madey Dalarosa 
(APAE Realeza), Marcos Antônio Beal (Diretor do  Campus),  Raul Távora (Rotary Clube de 
Realeza),  Mariane  Trevisol  (Sindicato  dos  Empregados  no  Comércio  de  Francisco  Beltrão), 
Saudi  Mensor  (Representante  da  Deputada  Estadual  Luciana  Rafagnin),  Soeli  de  Mello 
(Sindicato dos Trabalhadores na Agricultura Familiar de Capanema). Participaram da sessão os 
seguintes conselheiros suplentes, no exercício da titularidade: Adão Fagundes (Sindicato dos 
Empregados no Comércio de Pato Branco), Jayme Rogerio Taube (IDR Paraná), José Ricardo da 
Rocha Campos (UTFPR – Campus Pato Branco), Saulo da Paz Timóteo (representante técnico-
administrativo do Campus). Acompanhou a sessão na condição de suplente: José Ademar Frey 
(Sindicato dos Trabalhadores na Agricultura Familiar de Planalto). Não compareceram à sessão 
por motivos justificados: Ademir Roberto Freddo (Coordenador Acadêmico do Campus), André 
Brugnara Soares [titular] (UTFPR –  Campus Pato Branco),  Antonio Marcos Myskiw [titular] 
(representante  docente),  Antonio Teles  dos Santos [titular]  (Cresol  Fronteiras  PR/SC/SP/ES), 
Ariel Tavares [titular] (representante técnico-administrativa do Campus),  Cristina Vial Pettenon 
[titular]  (Associação Casa  Familiar  Rural  de  Capanema e  Planalto),  Francisco Wildes  Alves 
Rezende  [titular]  (SEBRAE/PR  –  Regional  Sul),  Jocelei  Fiorentin  [suplente]  (SEBRAE  – 
Regional Sul), Leslié Defante [titular] (Prefeitura de Santa Izabel do Oeste), Neveraldo Oliboni 
[titular]  (Associação do Centro de Educação Sindical  – ACESI),  Renato Kochhan [suplente] 
(Associação Casa Familiar Rural de Capanema e Planalto), Roseli Meireles da Silva Piovesan 
[suplente] (Cresol Fronteiras PR/SC/SP/ES), Valmor Binsfeld [titular] (Associação de Produtores 
Rurais  da  Linha  Santos  Dumont  e  Região).  Não compareceram à  sessão  sem apresentar 
justificativa: Adriano Radaelli [titular] (Agência de Desenvolvimento Regional do Sudoeste do 
Paraná), Airton Zanchet [suplente] (Associação de Produtores Rurais da Linha Santos Dumont), 
Deonilce  Retka  [suplente]  (Prefeitura  de  Santa  Izabel  do  Oeste),  Elizandro  Paulo  Krajczyk 
[titular] (Federação dos Trabalhadores na Agricultura Familiar do Estado do Paraná – Fetraf-PR), 
Fagner Luiz da Costa Freitas [suplente] (representante docente do  Campus), Graciela Cabreira 
Gehlen [titular] (IFPR – Campus Palmas), Jocelaine Bernardi [suplente] (Associação do Centro 
de Educação Sindical  –  ACESI),  Manoel  Arilto  de  Souza  Costa  Junior  [titular]  (Câmara de 
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Vereadores de Realeza), Marcos Fernando Schmitt [titular] (IFPR – Campus Capanema), Paulo 
Sergio  Bueno  [suplente]  (Agência  de  Desenvolvimento  Regional  do  Sudoeste  do  Paraná), 
Silvana  Lazarotto  Schmitt  [suplente]  (IFPR –  Campus Capanema),  Sônia  Loblein  Machado 
[suplente]  (Câmara  de  Vereadores  de  Realeza),  Willian  Padilha  (IFPR  –  Campus Palmas). 
Iniciada a sessão, o presidente passou para o expediente do dia. 1.1 Aprovação da ata da sessão 
anterior. A Ata da 1ª Sessão Ordinária foi aprovada por consenso. 1.2 Informes. O conselheiro 
Glauber  Sartori  informou que  no  dia  7  de  outubro  haverá  a  comemoração  dos  20  anos  de 
transformação do CEFET Paraná em Universidade Tecnológica Federal do Paraná e convidou 
toda a comunidade a participar das festividades. O conselheiro Inácio José Werle informou que 
no dia 18 de outubro será realizado um evento em Francisco Beltrão/PR em comemoração aos 39 
anos de luta das mulheres na região sudoeste do Paraná. Informou, também, que a Assesoar será 
a  proponente  para  gerir  o  recurso  destinado  pela  Itaipu  Binacional,  na  ordem  de 
aproximadamente  R$ 3 milhões  de reais  para desenvolver  as  ações  vinculadas aos eixos  da 
gestão de resísuos sólidos, empoderamento juvenil e criação de comitês da saúde na região, além 
do projeto que trata de um diagnóstico de emprego e renda, de potencialidades econômicas para 
a  região sudoeste.  O conselheiro Marcos  Beal  deixou registrado seu agradecimento à  Itaipu 
Binacional  pela  forma  com  que  tem  tratado  as  entidades,  especialmente  as  entidades  da 
sociedade civil, nesse movimento de transformação do papel social da Itaipu  desde o início de 
2023, com investimentos pesados em projetos sociais e em mobilidade social.  O conselheiro 
Aloísio João Scandolara informou que está ocorrendo o processo eleitoral do APP – Sindicato. 
Destacou que  é  o  quarto  maior  sindicato  da  América  Latina,  com 60 mil  sindicalizados.  O 
conselheiro Edson Antonio Santolin informou que a obra do Centro de Referência em Controle 
de Qualidade de Alimentos foi iniciada no dia 15 de setembro, com previsão de conclusão em até 
2 anos. Informou, também, que está prevista para esse mês a licitação da conclusão da obra da 
cantina e do galpão das Áreas Experimentais. A expectativa é que a cantina seja concluída até 
janeiro  e  o  Galpão  até  abril  de  2026.  O  conselheiro  Marcos  Beal  informou  que  a  Itaipu 
Binacional  lançou  mais  dois  editais,   um  deles  voltado  às  universidades,  para  projetos  de 
extensão universitária, e neste edital nós tivemos sete projetos do Campus Realeza aprovados. O 
outro edital era destinado a entidades da sociedade civil, que financiou projetos, dependendo da 
linha do edital, entre R$ 100 mil e R$ 800 mil reais por projeto. O Campus Realeza, em parceria 
com algumas entidades, foi contemplado com 4 projetos submetidos: a) Serviço de Apoio aos 
Animais Silvestres, ligado à Unidade Hospitalar Veterinária Universitária, na ordem de R$ 750 
mil reais, e que visa dar apoio nas margens aqui do Parque Nacional do Iguaçu, mas também seu 
entorno, a animais silvestres que são capturados ou atropelados nas rodovias; b) Laboratório de 
Fabricação de Mídias Visuais (FABLAB), na ordem de R$ 300 mil reais; c) Jardim Botânico, na 
ordem de R$ 800 mil reais; d) Centro de Memória e História Regional, na ordem de R$ 800 mil 
reais.  Informou  que  o  Campus Realeza  também  recebeu  a  doação  e  um  conjunto  de 
computadores  e  equipamentos  de  informática  da  Itaipu  e  receberá,  nos  próximos  dias,  uma 
camionete  para  atender  as  demandas  do  Campus.  Informou  que  o  Campus Realeza  está 
organizando para o final de outubro um evento de inauguração das obras da Clínica Escola de 
Nutrição  e  do  Prédio  de  Grandes  Animais  da  Unidade  Hospitalar  Veterinária  Universitária. 
Assim que definida a data, será encaminhado o convite aos conselheiros. Por fim, informou que 
no dia 15 de setembro a UFFS comemorou 16 anos de criação. Encerrado o Expediente, passou-
se à Ordem do Dia. A presidente apresentou a pauta da sessão: 2.1 Indicação de representantes da 
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comunidade regional para a Comissão de Implantação do Centro de Referência em Controle de 
Qualidade de Alimentos no  Campus Realeza.  2.2 Indicação de representantes da comunidade 
regional para o Colegiado do Curso de Graduação em Administração Pública.  2.3 Proposta de 
criação dos Curso de Graduação em Direito no  Campus Realeza.  2.4 Proposta de criação dos 
Curso de Graduação em Farmácia no Campus Realeza. O conselheiro Marcos Beal solicitou a 
antecipação do item 2.4 para a ordem 2.1 e do item 2.3 para a ordem 2.2. O Pleno aprovou a  
alteração proposta.  Passou-se  à  apreciação do item  2.1 Proposta  de  criação dos  Curso de 
Graduação em Farmácia no Campus Realeza. A presidente solicitou ao Pleno o uso da palavra 
pela  docente  Fernanda  Oliveira  Lima,  presidente  da  comissão  responsável  pela  proposta  de 
criação do Curso de Graduação em Farmácia, pelos docentes Dalila Moter Benvengu e Letiére 
Cabreira Soares, membros da referida comissão, sendo aprovada pelos conselheiros. A docente 
Fernanda Oliveira Lima apresentou o estudo elaborado pela comissão. Destacou o diagnóstico 
feito de toda a região, no qual constatou-se a existência de apenas três cursos de Graduação em 
Farmácia  em  instituições  públicas,  nos  municípios  de  Cascavel,  Palmas  e  Guarapuava.  Na 
sequência,  apresentou  a  grade  curricular  e  as  demandas  para  implementação  do  Curso  no 
Campus Realeza, sendo estimada a necessidade de contratação de sete docentes com formação 
em  diferentes  subáreas  da  Farmácia.  Contudo,  considerando  a  estrutura  multicampi  da 
Instituição,  é  possível  que  docentes  de  outros  campi contribuam  com  o  curso,  ministrando 
disciplinas específicas, desde que tenham formação adequada e disponibilidade de carga horária 
docente,  o  que  poderá  amenizar,  ainda  que  parcialmente,  a  necessidade  imediata  de  novas 
contratações. A docente Dalila Moter Benvegnu informou que o estudo elenca apenas a demanda 
de corpo docente, que a comissão não finalizou o estudo de demanda técnico-administrativa e de 
estrutura. A conselheira Clemilda Santiago Neto questionou se consta no projeto pedagógico do 
curso, de forma transvrsal nas disciplinas curriculares, o trabalho com a Lei Nº 11.645/08, que 
torna obrigatório o estudo da história e cultura afro-brasileira e indígena no currículo. A docente 
Fernanda Oliveira Lima afirmou que o PPC do Curso de farmácia contempla essas disciplinas. 
Não  havendo  mais  manifestações  dos  conselheiros,  a  presidente  submeteu  à  votação  a 
recomendação  de  criação  do  Curso  de  Graduação  em  Farmácia,  sendo  aprovado  por 
unanimidade pelos conselheiros. 2.2 Proposta de criação dos Curso de Graduação em Direito 
no Campus Realeza. A presidente solicitou ao Pleno o uso da palavra pela docente Vanessa dos 
Santos  Moura,  presidente  da  comissão  responsável  pela  proposta  de  criação  do  Curso  de 
Graduação em Direito, sendo aprovado pelos conselheiros. A docente Vanessa dos Santos Moura 
apresentou o estudo elaborado pela comissão. A proposta sugere a oferta inicial de 20 vagas 
anuais,  no  turno  noturno,  com prazo  mínimo de  5  anos.  Destacou  que  a  criação  do  Curso 
atenderia demandas locais e regionais e teria sua atuação voltada para a defesa dos direitos dos 
mais  vulneráveis.  Ressaltou  que  o  Campus já  oferta  um  conjunto  expressivo  de  unidades 
curriculares voltadas à formação jurídica.  Para a implementação do curso,  seria necessária a 
contratação de cinco docentes. Com relação à demanda de estrutura, a docente informou que, 
inicialmente, o curso não demandaria de salas de aula além das já existentes no Campus, visto 
que 40% da carga horária será administrada com fusão de turma com o Curso de Graduação em 
Administração Pública. O curso necessitará também de um espaço para o Núcleo de Práticas 
Juridicas,  que  já  tem  previsão  de  alocação  no  espaço  que  será  construído  para  o  Centro 
Vocacional Tecnológico (CVT) do  Campus, mas que, provisoriamente, poderá ser alocado em 
outro espaço do Campus ou até mesmo em parceira com a Prefeitura Municipal. A conselheira 
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Clemilda  Santiago  Neto  questionou  se  consta  no  projeto  pedagógico  do  curso,  de  forma 
transvrsal nas disciplinas curriculares, o trabalho com a Lei Nº 11.645/08, que torna obrigatório o 
estudo da história e cultura afro-brasileira e indígena no currículo. A docente Vanessa dos Santos 
Moura informou que, por força de lei, essas temáticas precisam estar presentes no PPC do Curso 
e,  no  caso  do  Curso  de  Graduação  em  Direito,  elas  estão  transversalizadas  em  todos  os 
componentes  curriculares  e,  em  alguns,  aparecem  de  forma  expressa.  Não  havendo  mais 
manifestações dos conselheiros, a presidente submeteu à votação a recomendação de criação do 
Curso  de  Graduação  em  Direito,  sendo  aprovado  por  unanimidade  pelos  conselheiros.  2.3 
Indicação de representantes da comunidade regional para a Comissão de Implantação do 
Centro  de  Referência  em Controle  de  Qualidade  de  Alimentos  no  Campus Realeza.  O 
conselheiro  Edson  Santolin  apresentou  o  projeto  do  Centro  de  Referência  em  controle  de 
Qualidade de Alimentos (CRCQA) e explicou que o Conselho do Campus emitiu a Decisão Nº 
16/CONSC-RE/UFFS/2025,  recomendando  a  constituição  da  Comissão  de  Implantação  do 
Centro de Referência de Controle de Qualidade de Alimentos do Campus Realeza, que deverá 
ser composta por representantes da Universidade, de entidades da agricultura familiar e de outras 
instituições envolvidas no projeto. Diante do exposto, a presidente passou a palavra ao Pleno 
para manifestações de interesse em compor a comissão. Os conselheiros Jayme Rogério Taube e 
Inácio  José  Werle  manifestaram  interesse  em  compor  a  comissão.  O  Pleno  homologou  as 
indicações  e  recomendou que,  antes  da  publicação da Portaria  de  designação,  a  Direção do 
Campus consulte  as  seguintes  entidades  para  manifestações  de  interesse:  Coopafi,  Unicafes, 
Fetraf/PR, Rede Ecovida e Capa.  2.4 Indicação de representantes da comunidade regional 
para o Colegiado do Curso de Graduação em Administração Pública. O conselheiro Marcos 
Beal apresentou o Ofício Nº 8/2025 – CCAP-RE, que solicita a indicação de dois representantes 
da comunidade regional (titular e suplente) para integrar o Colegiado do Curso de Graduação em 
Administração  Pública.  A  presidente  passou  a  palavra  ao  Pleno  para  manifestações.  O 
conselheiro Glauber Sartoti manifestou interesse em compor o Colegiado. O Pleno homologou a 
indicação e recomendou que a secretaria consulte os demais conselheiros que não puderam se 
fazer  presentes  nessa  sessão  para  manifestações  de  interesse  em  assumir  a  suplência  da 
representação  no  Colegiado.  Esgotadas  as  pautas  do  dia,  às quinze  horas  e  quarenta  e  um 
minutos,  foi  encerrada  a  sessão,  da  qual  eu,  Suellen Karoliny  Sergel  de  Oliveira,  Chefe  da 
Secretaria  da  Direção  e  Órgãos  Colegiados,  lavrei  a  presente  Ata  que,  aprovada,  será 
devidamente assinada por mim e pela presidente. 

MAYARA PYSCILA BORSA
Presidente do Conselho Comunitário em exercício

SUELLEN KAROLINY SERGEL DE OLIVEIRA
Chefe da Secretaria da Direção e Órgãos Colegiados
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